www.jfdaily.com

学习校园欺凌应对方法

浦东中学生必听一堂"法律课"

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,有关应对校园霸凌的一堂特殊的 法律公开课在上海市进才实验中学举行。记者了解到, 今年浦东新区的初二年级学生和职业学校学生将必听 一堂法律课,了解防范校园欺凌,增强法治意识。

当天,来自上海瀛泰律师事务所的律师谷金铭聚 焦"校园欺凌"这一主题,从真实案例入手,给初二 学生上了一堂法律课。进才实验中学校长杨龙表示, 讲座由法律工作者结合真实案例讲解,相比老师说教 式的授课,更为生动。据了解,这堂课是"青春启航·法 律课堂"系列课程之一。为了给青少年上好"人生第一 堂法律课",浦东新区司法局、新区教育局联合启动了 "青春启航·法律课堂"项目。该项目针对浦东新区百所 初级中学近3万余名在校初二学生及14所职业中学 学生,以开设一堂法律课为载体,聚焦社会广泛关注的 "校园欺凌"这一主题,通过警示性教育和知识性普及, 教育引导广大青少年知法守法。

该项目自2017年3月发起,历经课件研发、组

建师资、完善课件、组织实施几个阶段,于 2017年 10 月正式开讲。项目通过"四个标准化"教学体系,使用统一课件,1个小时课时,讲师统一培训、统一讲义, 听课学生全部为初二学生和职业学校学生,并根据跟听课程和调查问卷,对授课讲师采取统一的积分制评估淘汰机制。

该项目通过线上线下多种途径共招募到来自政府机关、事业单位、高校、律师事务所、企业、重点学院在校研究生等社会各界的讲师 156 名。经过对讲师进行授课内容、青少年心理和演讲技巧的培训,以及每人 8 分钟的面试,选拔出其中的 48 名组成第一期讲师团成员。课程安排一般采取微信群抢课模式,提前一周在讲师微信群发布,由讲师自愿抢课。

截至目前,该项目已经在浦东全面铺开,收到的7000多份学生调查问卷显示,满意率达100%。今年浦东将在全区所有初中学校和职业学校"每校一场"全覆盖的基础上,实现全区所有初二年级学生和职业学校学生"每人必听"全覆盖。据悉,浦东新区司法局、教育局已经着手研发针对小学阶段、主题为"推开宪法之门"的课件。



职业体验,最好的职业启蒙教育

一年一度的"上海市学生职业体验日"公益活动日前又拉开帷幕。今年是上海市学生职业体验日活动第5年。在杨浦职业技术学校体验日活动现场,其中的"VR模拟驾驶"、模拟焊接、烹饪学习等项目给孩子们带来了最好的职业启蒙教育(左图)。

记者获悉,5年来,每年超过十万人 次的学生和家长走进上海市几十所职业学 校,体验上百个职业的岗位。

记者 王湧 季张颖 摄影报道

首届刑法专题论坛破解出罪难题 专家——

刑法机能在于入罪更在于出罪

□法治报记者 陈颖婷

日前,由华东师范大学法学院和上海市法学会刑法研究会共同主办的首届刑法专题论坛开幕。论坛以"出罪事由的理论与实践"作为专题,旨在破解刑事诉讼中"入罪容易出罪难"的尴尬,也为我国保障人权的刑法理念提供解题思路。

市法学会常务副会长林国平指出,由于长期以来理论与实务部门注重入罪而忽视出罪,司法实践中也出现了一些社会效果不好的案件。出罪事由与犯罪成立的判断密切相关,更与被告人的人权保障紧密相连,科学合理的出罪事由为被告人行为出罪提供了于法有据、于情有理的法律路径。对出罪事由展开全面而深入的理论探讨,有助于构建有中国特色的出罪事由体系。

市法学会刑法研究会会长刘宪 权指出,长期以来,我国刑法立法 和司法呈现出了较为严重的犯罪化 和重刑化倾向。但随着我国法治的 不断进步和罪刑法定原则的落地生 根,越来越多的法律人士认识到刑 法的机能不但在于人罪,更是在于 出罪,因此在新时代出罪事由相关 问题也就成为我国刑法理论和实践 中的热点问题及难点问题。

华东师范大学法学院教授钱叶 六提出了一个防卫过程中的特殊情 况: 当指向不法侵害人的防卫行为 伤及第三人的场合该不该入罪。在 他看来,由于第三人没有忍受不法 侵害的义务,因而防卫行为的结果 伤及第三人的,原则上具有违法 性,行为人的责任应用打击错误的 原理予以解决。但在不法侵害人利 用第三人之物或者第三人实施紧急 的不法侵害时,由于第三人之物或 者第三人被作为侵害工具使用而成 为不法侵害行为的一部分, 宜认为 是正当防卫。被保护的法益和被牺 牲的第三人法益处于"二者择其 一"的冲突状态,防卫人不得已而 防卫, 因此侵害了第三人法益的, 只要没有违背"法益的均衡性"要 求,应成立紧急避险。

华东政法大学教授张勇则以个 人信息保护为视角,认为,除去可 识别性的个人信息仍具有人格权及 财产权属性,刑法保护的法益不但 包括个人权利,也涉及到社会公共 秩序、信息主权甚至于国家安全。 网络服务经营者运用去识别化技术 收集个人信息,负有防控个人信息 权益和公共安全风险的法律义务。 刑法应在去识别信息保护和利用、 人罪与出罪之间寻求适当平衡。

"爱心妈妈"成嫌犯 孤儿收养需制度护航

变了味的"爱心妈妈"

不可否认,这些年來,李利娟为收葬的孤贱儿 童的成长做了一些努力。但随着接受捐款越来越 多,尝到"慈善"维失的"爱心妈妈"变了味。

关于设置收养儿童的福利机构,民政部有明 填规定,"社会组织和个人兴办以孤儿、弃婴为 服务对象的社会福利机构,必须与当地县级以上 人民政府民政部门共同举办。社会福利机构收养 孤儿成者弃婴时,应当经民政业务主管部门逐一 审核批准,并签订代券协议书"。这一规定目的 是为了保障孤儿弃婴的合法权益,防止其受到人 身信害。但李利妈却一直拒绝与民政部门合办。 而民政部门专门对其下发文件通知,要求存被子 接入公办福利机构,李利妈也一直拒不执行。

其所创办的福利爱心村,几乎成了当地的 "独立王国",安全检查进不了门,公安机关采不 了血,甚至时消防整改通知书也报签。"爱心 村"缘何成为一个被"爱心"裹挟、不可触碰的 "物区"?到底有何无法见光的东西?

事实上,打着"爱心妈妈"的旗号,借着众 多孤戏几意的名义,凭着硬讹软磨各种手段,通 过向有关部门频频发难而获取利益,利用伪善的 面目获得爱心人士捐款,这类事之前也有所平 闻。我们关心的是,这些钱都用到孤凡的养育上 了吗?李利娟以孩子健康名义阻挠企业施工,除 非出钱。拿到钱后,又强迫企业写下爱心捐款 书。究竟是为了孩子们身心健康,还是为了自己 做财?究竟是爱心寡捐,还是强行讹诈?李利娟 的所作所为难免让人打上问号。

有调查显示,全国18 周岁以下父母双亡及 事实上无人抚养的未成年人近60 万人,超过一 年需要故助,但国人的领养意识并不强烈。当 "爱心妈妈"出现,如何在呵护爱心的同时,避 免其打着慈善的旗号,拿着公家的钱、爱心人士 捐助的钱,把孤残儿童祭养或自己谋取私利的工 具,才更值得各级部门反思并引以为或。 因 "21 年来耗资数百万收养 118 名遺孤"的事迹饮誉极广,被誉为"爱心妈妈"的河北武安"农民"李利娟,日前被推上风口浪尖。据多家媒体报道,引发外界关注的李利娟"爱心村"3 年未年检遗关闭事件,有了新进展。武安当地政府5月5日通报称,已依法取缔李利娟福利爱心村,所涉孤儿弃婴全部妥善安置。武安官方还披露,经过查证,李利娟涉嫌多起敲诈勒索犯罪、扰乱社会秩序犯罪,目前已被刑拘;她名下账户有人民币2000余万元、美元20000余元,公安机关已查封,案情正在进一步侦办中。

多面"李利娟"与制度的缺憾

學利胡 24 岁的时候,就是当地 最年轻的女矿主,20 世纪 90 年代 时,就已经是百万富翁了。2017 年 的 12 月,李利娟被诊斯出患有早期 淋巴癌,但仍努力挣钱养活着这些被 子。李利娟因为其善举,2006 年被 评为感动河北人物,并多次被媒体报 道,21 年来她已经陆续收养了 118

所以,当李利娟被刑构,其"爱心村"被取缔,让很多人为之惊诧: 涉嫌多项罪名勾焓的"恶"现状养上 百名弃婴呈现的"善"之间,反差之 大,可说是"判若肯壤"。很难想象 这两个"李利娟"是同一个人。

曾經被媒体追捧,如今锒铛入 稅,事件如此反转,让人心塘难平。 当初还有无数人推测是村民被护她的 财富才把她称为"地瑞女王",东窗 事发后,或安人拍手标快,大家跟里 的慈善家,为何有如此的一面。跟见 为实,但很多时候只能看见表皮,推

波助湖后, 真相是什么?

事件很重要的一点,为什么那么多 孤凡,那么多机构没有故容,还要依靠 私人去收养?如果这118名孤几没有被 李利娟收养,结果会怎么样?

事实上,在我国收养儿童的门槛儿本就高得离潘,家庭寄养层面也未形成 共识。我国在儿童福利体制方面还存在 着缺陷,必须尽快建立正规的儿童福利 制度,并以法律的形式明确下来。该政 府负责的,政府要担起责任,不该政府 管的就救手让民间力量进来。

个人和民间机构自行牧养弃婴、孤 几是一种爱心的体现和奉献,但是自行 收养的行为怎样纳入到法律支持的范围 內,怎样达到儿童利益最高原则,有利 于弃婴、孤儿的健康成长,这也是我们 现在面临的社会管理和服务课题。

平心而论, 苛求一位民间人士毫无 保留地行善, 消混私欲, 是种道德鄉 架。李利娟不是道德定人, 只要她恪守 权责边界, 就无须承载 "道义责任的强 加"。而她如今面临的毁誉, 或许正显 示了制度空位的缺憾。

孤儿收养需制度护航

有时候,是非真假没那么简单,隔着棱镜成滤 镜看人或许只能是"如人如面"。李利娟到底是个 怎样的人,现在还淡法轻易下结论。

李利娟面临的处境很个象化,如引人思考:"爱心妈妈"的人格验谱能否是多面的?有道德瑕疵或法律污点者,是否适合收养大批孤几?而最重要的启示是,让孤几得到更好的收购,需要制度保障和护航;那些孩子的命运,不能全检在个人品行这根"绳"上。

李利娟的风评转向,易让人想起袁厉害。袁厉害 24 年收养了超过 100 名界婴,也曾被称作"爱心妈妈",但 2013 年初有媒体披露了袁厉害的"另一面" ——将孩子以残疾程度和相貌分等级;自斯或自建 房 20 多套;为维持好人形象装穷等,引发舆论哗然。

从农房客到學利娟,形象反转既点出了监督不 到位下收养环境的不确定性,也直指投济与收养方 面制度的缺位。首先,这些"爱心妈妈"收养上百名孤 几,看起来像是在几童福利机构缺位的背景下"替制 度尽贵"。这倒不是说要政府包办,而是说不能将公 类贵任转嫁。要将合理完底和对民间收养的规范管 理监督结合,避免"政府解决不了"、"民间解决不 好"。也只有保障得力、监督到位,才能约束"借收养 该私利",避免孤凡的境遇完全受制于个人德行。

其次,现实中有些真的"爱心妈妈"故养孤儿确系出于善心,那也要为这些人适主义故助行为提供合法化渠道,让其告别"非法而合理式的存在"。有专家就称,对那些有精力也有心"集中故养"者该提供资金、培训,挟持她们建正规福利院,但这类引导鼓励社会化参与的举措并不足。

如今,或安官方已将"爱心村"孤儿统一安 置,这是值得肯定的补股性完底举措。但毫无疑 问,农厉害、李利娟们从被盛赞到被质疑的背后, 显然该有更多"将牢"以防"亡羊"的措施。也只 有尽早补上公共保障和收养制度仍存的漏洞,才能 避免挤孤儿置于个体灰色收养的不可测的风险中。

(未盲 整理)